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настоящая методика поверки распространяется на систему автоматизированную
информационно-измерительнЕц коммерческого учета электроэнергии (Аиис куэ) оАо
<оптоваЯ электрическчш компания> по объекту ЗАО <Техно-Полимер) и устанавливает
порядок проведения первичной и периодической поверок ее информационно-измерительньгх

канilIов (далее по тексту - ИИК).
Интерва_п между поверками четыре года.

Система автоматизированнiш информачионно-измерительнЕц коммерческого учета
электроэнергии (диис куэ) оАо коптовtlя электрическtш компания)) по объекту ЗАО
<Техно-Попrr.ро (далее по тексту _ АииС куэ) предназначена дJUI измерения активной

и реактивной электроэнергии, формирования отчетных докуIt{ентов и передачи информаuии

заинтересованным организациям в ptlMkax согласованного реглilмента.
замену отдельных технических компонентов допускается

дополнительной поверки иик, если устанавливаемые компоненты

метрологические характеристики (да_пее - мх) совпадают с заменяемыми,

в состав иик системы входят измерительные компоненты, приведенные в

описании тппа Ьиис куэ.

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

При проведении поверки выполняют операции, укzlзанные в таблице l.

Таблица l - Операчии поверки

проводить без
поверены и их

Наименование операции
Номер
пункта

методики
поверки

Обязательность проведения
операции при

первичнои
поверке

периодической
поверке

l. Подготовкак поверке 6 Да Да

2. Внешний осмотр 7.| Да Ща

3. Поверка измерительных компонентов
Аиис куэ

7.2 Да Ща

4. Проверка счетчиков электрической
энергии

,7.3
Ща Да

5. Проверка функционирования сервера

Аиис куэ
7.4 Ща Да

6. Проверка нагрузки вторичных цепеи
измерительных трансформаторов
напряжения

7.5 Да Да

7. Проверка нагрузки вторичных цепеи
и?мепительных тоансформаторов тока

7.6 Ща Да

8. Проверка падения напряжения в линии
связи между вторичной обмоткой ТН и
счетчиком

7;7 Да Ща

7.8 .Ща Ща

l0. Проверка отсутствия ошибок
инrъопматтионного обмена

,7.9
,Ща Ща

l l. Оформление результатов поверки 8 Да Да
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2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
при проведении поверки применяют средства измерений и вспомогательные

устройства, в соответствии с методикtlми поверки, укi}занными в описаниях типа на

измерительные компоненты ДИИС КУЭ, а также приведенные в таблице 2.

Таблица 2 - ии

наименование
Номер пункта
нд по поверке

Термометр, диапЕ}зон измерений от минус 40 до плюс 50 ОС, пределы

допyскаемой погрешности *l ОС
6

6

Средства измерений вторичной нагрузки ТТ в соответствии с

утвержденным докуI!{ентом <Методика выполнения измерений

мошности нагрузки трансформаторов тока в условияц 9ц9цдуqдqццц))_

7.6

средства измерений вторичной нагрузки Тн в соответствии с

утвержденным документом кМетодика выполнения измерений

мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях
эксплyатации)

7.5

средства измерений падения напряжения в линии соединении
счетчика с ТН в соответствии с угвержденным документом <Методика

выполнения измерений падения напряжения в линии соединения

счетчика с mансформатором напряжения в условиях эксплуатации))

7.7

Переносной компьютер с ПО для работы со счетчиками сис 7.з

Радиочасы кМИР РЧ-OlD 7,8

3 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕИ

з.l К проведению поверки АииС КУЭ допускают поверителей, атгестованных в

соответствии с ПР 50.2.012, изгIивших настоящую методику поверки и руководство по

эксплуатации на Аиис куэ, имеющих стаж работы по данному виду измерений не менее l
года.

з.2 Измерение вторичной нагрузки измерительных трансформаторов тока, входящих

в состаВ лииС куэ' осуществляется персонzLлом, имеюЩим стаж работы по данному виду

измерениЙ не менее l года, изучившим документ <Методика выполнения измерений

мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях эксплуатации) и прошедшим

обучение по провед.п"о измерений в соответствии с указанным докуIuентом. Измерение

проводят не менее двух специtшистов, один из которьгх должен иметь удостоверение,
подтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с группой по

электробезопасности не ниже III.
з.з Измерение вторичной нагрузки измерительных трансформаторов напряжения,

входящих в состав лииС куэ, осуществляется персонuшом, имеющим cTiDK работы по

данному виду измерений не менее l года, изучившим документ кметодика выполнения

измерений мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях эксплуатации) и

прошедшим обучение по проведению измерений в соответствии с укЕванным документом.

Измерение проводят не менее двух специЕ}листов, один из которых должен иметь

удостоверение, подтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с группой по

электробезопасности не ниже IV.
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3.4 Измерение потерь напряжения в линии соединения счетчика с измерительным

трансформатором напряхения, входящими в состав АииС куэ, осуществляется

персоналом, имеющим cTaDk работы по данному виду измерений не менее l года, изуtIившим

документ кметодика выполнения измерений потерь нiшряжения в линиях соединения

."ai.rr*u с трансформатором напряжения в условиях эксплуатацииD и прошедшим обучение

по проведению измерений в соответствии с указанным докуI!rентом. Измерение проводят не

менее двух специtlлистов, один из которых должен иметь удостоверение, подтверждающее

право рuбоr"' на ycTaнoBкilx свыше 1000 В с группой по электробезопасности не ниже IV.

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

4.1 При проведении поверки должны быть соблюдены требования безопасности,

установле"rr. госТ 12.2.00,7.0, госТ 12.2,00,7.З, <Правилами техники безопасности при

эксплуатации электроустановок потребителей>, <правилами технической эксплуатации

электроустановок потребителей>>, <Межотраслевых правил по охране труда (правил

безопЪсности) при эксплуатации электроустановок> ПоТ рм_Olб (рд 153-34.0-03.150), а

также требования безопасности на средства поверки, поверяемые трансформаторы и

счетчики, изложенные в их руководствах по эксплуатации,

4.2 Этшrонные средства измерений, вспомогательные средства поверки и

оборудование должны соответствовать требованИям ГоСТ |2.2.00з, Гост 12.2,00,1,3, госТ
|2.2,007;7.

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

Условия поверки АИИС КУЭ должны
нормированным в технической докуtиентации,
применения средств поверки.

б подготовкА к повЕркЕ

соответствовать условиям ее эксплуатации,
но не вьIходить за нормированные условия

6.1 ,щля проведения поверки представляют следующую документацию:

- руководство по эксплуатацип ЬИИС КУЭ;
- описание типа АИИС КУЭ;
- свидетельства о поверке измерительных компонентов, входящих в Иик, и

свидетельство о предыдущей поверке дЙиС КУЭ (при периодической и внеочередной

поверке);
- копии паспортов-протоколов на измерительно-информационные комплексы точек

учёта (ИИК ТУ);
рабочие журнttлы диис КУЭ с данными по кJIиматическим и иным условиям

эксплуатации за интерв:rл между поверкап,rи (только при периодической поверке),

6.2 Перел проведением поверки выполняют следующие подготовительные работы:

- проводят организационно-технические мероприятия по доступу поверителей и

персонала энергообъектов к местам установки измерительных трансформаторов, счетчиков

электроэнергии; по размещению этаJIонов, откJIючению в необходимых случzuIх поверяемых

средств измерений от штатной схемы;

- проводят организационно-технические мероприятия по обеспечению безопасности

no"apou""r* работ в соответствии с действующими правилами и руководствilми по

эксплуатации применяемого оборудования ;

_среДстВапоВеркиВыдержиВilютВУслоВияхиВтечениеВремени'УстаноВленныхВ
норм ативнЬIХ ДОКУIt{ ентах на средства поверки ;

- все средства измерений, которые подлежат заземлению, должны быть надежно

заземлены, подсоединение зzDкимов защитного заземления к контуру заземления должно

производиться ранее Других соединений, а отсоединение - после всех отсоединений,
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7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Внешний осмотр
7,1.| Проверяют целостность корпусов и отсугствие видимых повреждении

измерительных компонентов, н€tличие поверительных пломб и клейм.
'7.|.2 Проверяют размещение измерительных компонентов, правильность схем

подключения трансформаторов тока и напряжения к счетчикtlм электрической энергии;

правильность прокладки проводньтх линий по проектной докуruентации на диис куэ,
7 .l.З Про""р"ют соответствие типов и заводских номеров фактически

использоВанных измерительньIх компоненТов типам и заводским номерам, укi}занным в

формуляре АИИС КУЭ.
7.1.4 Проверяют отсутствие следов коррозии и нагрева в местах подключения

проводных линий.

7.2 Поверка измерительных компонентов АИИс куэ
Проверяют наJIичие свидетельств о поверке и срок их действия для всех

измерительных компонентов: измерительньгх трансформаторов тока и напряжения,

счетчиков электрической энергии. При обнаружении просроченных свидетельств о поверке

измерительных компонентов или свидетельств, срок действия которьtх близок к окончанию,

да_гlьнейшие операции по поверке Ик, в который они входят, выполняют после поверки этих

измерительных компонентов.

7.3 Проверка счетчиков электрической энергии

7.3.1 Проверяют нilличие и сохранность пломб поверительных и энергосбытовых

организаций на счетчике и испытательной коробке. Проверяют нtlличие докуI!{ентов

энергосбытовых организаций, подтверждающих правильность подкJIючения счетчика к

цепям тока и напряжения, в частности, правильность чередования фаз, При отсугствии таких

докуI!{ентов или нарушении (отсугствии) пломб проверяют правильность подкJIючения

сЧеТчикоВкцепямТокаИнапряжения(соответстВиесхемпоДключения-схем€lм'
приведенным в паспорте на счетчик). Проверяют последовательность чередования фаз с

помощью вольтампер6*оrarрu. При проверке последовательности чередования фаз

действуют в соответствии с укzваниями, изложенными в руководстве по его эксплуатации,

7.3.2 Проверяют работу всех сегментов индикаторов, отсутствие кодов ошибок или

предупрежден;й, прокрутку параметров в заданной последовательности.

i.з,з Проверяют работоспособность оптического uорта счетчика с помощью

переносно.о *оrrr"йтера. Преобразователь подключают к любому последовательному порту

переносного компьюr"рu. Ьrrрuu,r"uю., счетчик по установленному соединению, Опрос

счетчика считается успешным, если получен отчет, содержапr,ий данные,

зарегистрированные счетчиком.
7.3.4 Проверяют соответствие

месяц, год). Проверку осуществляют
через оптопорт.

индикации даты в счетчике календарноЙ дате (число,

визуально или с помощью переносного компьютера

7.4 Проверка функционировапия сервера АИИС КУЭ
7.4. 1 Проверка прогрiuчlмноГо обеспечения,

проверка Щифрьвоiо идентификатора прогрчlп{много обеспечения происходит на

сервере, где установлено ПО <Пирамида 2000>,



цаl- проl ого печения

2[дентификацион
ное

наименование
по

Номер версии
прогрЕlммного
обеспечения

Щифровой идентификатор программного
обеспечения (контроJънzul cyпrмa

исполЕяемого кода)

Аrгоритм вьгIисленпя

цифрового
идентификатора
прогрtlммного
обеспечения

calcclients.dll J е557 l 2dObl Ь2 1 9065d63da949 l l 4dae4 MD5

Calcleakase.dll J bl 959fГ7OЬеl ebl 7с83fl7ЬOfбd4а1 32f MD5

CalcLosses.dll 3 d79874d 1 0fc2b l 56a0fdc27e 1 са480ас MD5

Metrolosy.dll 3 52e28d7b608799bb3ccea4 l b548d2c83 MD5

ParseBin.dll J бf5 5 7f8 85Ь7 37 26lз28сd77805Ьd l Ьа7 MD5

ParseIEC.dll 3 48e73a9283d l е6649452 l f63dO0bodgf MD5

ParseModbus.dll J сЗ9 l d642'| 1 actltO5 5bb2a4d3 fe 1 Ef4 8 MD5
parsepiramida.dll 3 есf5329З 5 са 1 а3 fd3 2 l 5 049afl fd979f MD5

SynchroNSI.dll
aJ 5 3 0d9b0 l 2 6{7 сdс2З ecd8 l 4с4еЬ7са09 MD5

VerifyTime,dll J | еа5 429b26l fb0e2 8 84f5 Ь3 5 ба l d l е7 5 MD5
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Табли Состав обес Аиис куэ

проверка Щифрового идентификатора программного обеспечения происходит на

сервере, где установлено ПО <Пирамида 2000>.Для проверки нужно запустить менеджер

файлов, позволяющих производить хэширование файлов (например, unTeal Соmmапdеr

чО.qФ. В менеджере файлов, необходимо открыть каталог и выделить следующие файлы:

Calcilients.dll, саtсlЪакugе.dll, Calclosses.dll, Metrology.dll, ParseBin.dll, ParseIEC.dll,

ParseModbus.dll, ParsePirйida.dll, SynchroNSl.dll, VerifyTime.dll. .Щалее в закJIадке Файл

главного меню выбрать команду - Просчитать хэш. После чего получится соответствующее

выделеннЫм файлЙ количествЬ бuйпоu, содержащих код MD5 в текстовом формате. При

этом наименование файла MD5 строго соответствует наименованию файла, для которого

проводилось хэшировtшие.
7.4.2 Проводят опрос текущих показаний всех счетчиков электроэнергии.

7.4.З Проверяют'глубину хранения измерительной информации в сервере Аиис
куэ.

7.4.4 Проверяют защиту ПРОГРilП,tМного обеспечения на сервере АИИС КУЭ от

несанкционированного доступа. ,щля этого, во первых, запускают на выполнение програп{му

сбора данных и в поле (пароль) вводят неправильный код и, во вторых, запускают на

выполнение ПРОГРЕlI\,Iму сбора данных при (открытом)) доступе к аппаратным средствам

ивк.
Проверку считают успешной, если при вводе неправильного пароJIя программа не

разрешает продолжать работу и журнал событий содержит проведенные значимые действия,

7,4.5 Проверяют работу аппаратных ключей. Выключают сервер и снимают

аппаратную защит' (отсоединяют ключ от порта сервера). Включают сервер, загружают

операционную систему и запускают программу. Проверку считают успешной, если полуIено

сообщение об отсутствии ((кJIюча защиты),

7.5 Проверка нагрузки вторичньш цепей пзмерительных трансформаторов

напряжения
7.5.1 Проверяют наJIичие и сохранность пломб поверительньIх и энергоснабжающих

организаций на кJIеммных соединениях, имеющихся на линии связи ТН со счетчиком,

Про"aр"От нtUIичие доку]!{ентов энергосбытовых организаций, подтверждающих

правильность подкJIючения первичных и вторичных обмоток ТН, При отсугствии таких

документов или нарушении (отсугствии) пломб проверяют правильность подкJIючения

первичных и вторичных обмоток ТН.
1.5.2 При проверке мощности нагрузки вторичных

что отклонение вторичного напряжения при нагруженной
более tl0 % от Uggц.

Измеряют мощность нагрузки тн, которшI должна находиться в диапд}оне

(0,25-1,0),Sц9у.

цепей Тн необходимо убедиться,
вторичной обмотке составляет не
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измерение мощности нагрузки вторичных цепей Тн проводят в соответствии с

аттестованной в установленном порядке методикой измерений.

Примечания:
1 .щопускается измерение мощности нагрузки вторичньж цепей Тн не проводить,

если такИе измереНия провоДилисЬ при составлениИ паспортоВ-протоколов на данный
измерительный каншI в течение истекающего интервала между поверками системы.

результаты проверки считают положительными, если паспорт-протокол подтверждает

выполнение указанного выше условия для ТН,
2 Щопускается мощность нагрузки опредеJUIть расчетным путем, если известны

входные (проходные) импедансы всех устройств, подключенньIх ко вторичным обмоткам

измерительных трансформаторов.
1.6 Проверка нагрузки вторпчных цепей пзмерительных трансформаторов тока

7.6.1 Проверяют нЕlличие докуN{ентов энергосбытовых организаций,

подтвержДzlющих правильность подкJIючения вторичньж обмоток ТТ. При отсутствии таких

документов проверяют правильность подключения вторичньtх обмоток Тт,
'7.6.2ИзмеряюТ мощностЬ нагрузки вторичных цепей ТТ, которая должна находиться

в диапазоне (0,25-1,0) SHoM. .Щля трансформаторов с номинaльными вторичными нагрузками

l;2;2,5;3; 5 и 10 в.А нижний предел вторичных нагрузок - 0,8; |,25 |,5; 1,75,, З,75 и

3,75 В,А соответственно.
измерение тока и вторичной нагрузки Тт проводят в соответствии с аттестованной в

установленном порядке методикой измерений,

Примечания:
1 Щопускается измерение мощности нагрузки вторичньrх цепей Тт не проводить, если

такие измерения проводились при составлении паспортов-протоколов на данный Иик в

течение истекающего интервала между Поверкillчlи системы. Результаты проверки считают

положительными, если паспорт-протокол подтверждает выполнение указанного выше

условия для ТТ.
2 .Щопускается

входные (проходные)
тт.

7.7 Проверка падения напряженпя в липии связи между вторичной обмоткой ТН

и счетчпком
Измеряют падение напряжения Un в проводной линии связи дJUI каждой фазы по

утвержденному документу кметодика выполнения измерений падения напряжения в линии

соединенИ".".r""*u с фансфОрматороМ напряженИя в условиях эксплуатации), Падение

нtшряжения не должпо np"u"r-aTb 0,25 о/о от номинального значения на вторичной обмотке

тн.
Примечания:
1 ,щопускается измерение падения напряжения в линии соединения счетчика с Тн не

проВоДиТЬ'еслиТакиеизМеренияпроВоДилисьПрисосТtlВлениипаспорТоВ-протокоЛоВна
данный ИИК в течение истекающего интервirла между поверками системы. Результаты

проверки считают положительными, если паспорт-протокол подтверждает выполнение

мощность нагрузки определять расчетным путем, если известны

импедансы всех устройств, подключенньIх ко вторичным обмоткам

ý
}t

укЕванного выше требования.
2 .Щопускается падение напряжения в

расчетным путем, если известны параметры
линии соединения счетчика с ТН определять

проводной линии связи и сила электрического

тока, протекающего через линию связи.
7.8 Проr.рка хода часов компонентов АИИС КУЭ
Включить радиочасы кМИР РЧ-01), принимающие сигнЕlлы спутниковой

навигационной системы Global positioning system (Gps). Сверить покiвания радиочасов с

показаниями часов счетчиков, сервера и определить поправки: Дtlg"; (где i - номер счетчика),

Atl ..p".pu.
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Спустя с)тки опрсдслить поправки: At2c"i (г.че i - вомер счетчика), Дtlсврвврд.

PaccErтaтb с)точный ход часов счетчиков и ссрвера как разнось поправок: Адt = 
^t2 

- 
^tIС.пrтать, что прверка процша успещво, еслп ход часов компоЕенmв Аиис КУэ, не

превышает *5 с/суг.

7.9 Провсркr отс}"гсгввr оппбок пвформ!цаоЕпого обuепr
Операчия прверм отс)тýтвllя очrибок информачrrоЕЕого обмеt!а предусматрввает

эксцериментаJlьнос подтверкдеЕие идентlttlllостп числовой цзмерительноfi ивформашгя в

счстqиках электрической эяерпй (исходная иttформачпя), я п.мяти цеЕтралъного сервера.

В момепт проверки все техЕIтческие средств4 входяще в прsерясмьй ИК, должны
быть включены.

7.9.1 На сервере сЕстсмы распечатывают зЕачеЕия акIивfiоЙ и реапЕвrlой
элекФцческой эrrергийJ зарегЕстрированные с 30-ти мшушым интервалом за поJIЕы9

предrlсств},lощие дню прверки с}тки по sсем ИИК, ПроЕеряют наJlичие дltttlIьн,
соответств}rощЕХ каrцому 30-тs мивупrомУ ивтервалУ времеви. Прпуск дапttьD< Ее

допускается за искпючеяrtем сл)цаев, когда этот прrryск был обусловлеп отключеппql Ик
или уgгрlrненным отхазом кzu(ого-либо компояекftl системы.

7.9.2 Расп€чатываОт тсу?пал собьmrй счетчrка в отмечают момеllты яаруше"я,l
смзtl меr(ду измерштельЕLпдЕ компопентllмй сцстемы, Прверяют сохрапЕостъ

измсрггелыlой информаип в сервере системы па тех иптерааJIах времеви, в течеяие

которого была нар},шеЕа связь,
?.9.з Распечатыsают яа сервере профиль нагрузкrl за полltые суп(и, пр€дшествуопtие

дFю поверки. Испоrrьзуя перевосвой компьютер, сtштываlот черз оптопор профшъ

Еагр)зкя за те же сутlФ, ХРапяЩиЙся 8 памяти счетllЕка, Разляпе зяаченвй акгrtввой

Феа;rивной) мощllости, храмцейся в пitмятй счстика (с учетом коэффпциекгов

травсформачии измерilтельЕъD( трапсформаторов) п базе даrrяъц цевтzцьного серв€ра ве

доrDкltо превышать дв}х едцЕпц младшею р&зряда учтеltвого звачеЕия.

7.9.4 Рекомеядуgгся вместе с прsеркой по п. 7.8 сlшчать показдllля счетчйм по

акгпвной и раrгивной эпскгргческоЙ эпергrtи стрго в коще полуqsса (ч8са) Е срзввttв,tть с

даЕЕымg, зарегпстрирваusьпдв в сервере системы для того же момевта аремеЕrl, Дя этого

вl1зуalпъпо ltли с помошью uсреЕосвого компьютера черgз оптопорг счllтымют покtцlitЕI'lя

""й*ч no активЕоfi и реаrrивЕоЙ элекгрическоЙ эяерпtЕ и сравнЕвают эти даяtтые (с

учетом коэффиuиентов траясформалии измерительньD( травсформаторов), с показаЕйями

заргистцровапными в сервере системы. РасхомецI{е Ее доJDкво цревышать две едйяпщI

!дладшег0 разряда.

t ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

8.1 на основаýии положительЕьв результатов по ЕуЕктам раздела 7 вцшсывают
свгJlетельство о поверке Аиис куЭ в соответствЕп с IIР 50,2,006, В прЕложеЕпи к

свядетеrБству указываlог перечевь ИИК.
8.2 При отричательшл( резудьтатах поверки АИИс КУЭ признается flегошой к

дальвейшей эксплуатацпи Е Еа Еее выдают извещевйе о Еепригодвости в соответствии с ПР

50.2.006 с 1тазанrrем пргчия.
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